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Цели:

· 1.Закрепить знания о морфемах.

· 2. закрепить знания и умения по тем орфографическим правилам, которые связаны со словообразованием.

· 3. Воспитывать интерес к русскому языку, развивать любознательность.
Форма урока: смотр знаний.

Ход урока.

1. Учитель: Ребята, мы с вами побывали в стране Словообразования и узнали много интересного. Сегодня нам предстоит рассказать об этом государстве нашим уважаемым гостям. А чтобы подвести итог нашему путешествию давайте составим отчет о нем. Для этого нам понадобятся листы отчета. Они у вас лежат рядом. На них вы будете отмечать набранные баллы по каждому пункту нашего путешествия.

При въезде в эту страну мы познакомились с ее устройством. Давайте вспомним его.

За каждый правильный ответ вы ставите себе балл.

- Кто управляет страной Словообразования? (Слово- основная лексическая единица)
- Какие части слова вы можете назвать? (Корень, приставка, суффикс, основа, окончание)

-Какие существуют способы образования новых слов от одной основы? (приставочный, суффиксальный, прставочно-суффиксальный, бессуффиксный, переход одной части речи в другую).

-Дать определение каждого из них с примерами.

   Задание 1.А теперь приведите примеры для каждого способа образования слов. Запишите их на листочках. Вы можете набрать 5 баллов. Мы попросим гостей оценить ваши работы.

2. Когда мы были в городе приставок что-то там было не так, что говорили приставки? 

                           Ученик: У приставок разногласье:

                                                     «Как без нашего согласья

                                                        Будут все определять.

                                                        Где нас надо написать?

                       Учитель: Расскажите-ка, ребята,

                                       Что услышали когда-то

                                       Вы в стране Словообразованья

                                        Про приставок написанье.

  Ученик: Мы слышали такую историю про при- и пре-:

К нам в ПРИГОРОД ПРИ- ПРИЕЗЖАЛА,

Все время она ПРИСЕДАЛА

И что-то к словам пришивала.

ПРЕМУДРЫЙ ПРЕ- ПРЕСЕК волненье, 

Отправил ПРИ- он в заточенье.

Учитель: Как эта история записана в своде законов страны словообразования? (правило правописания приставок при- и пре-)

Давайте вспомним как мы помогли приставкам. Взяли карточки с буквами И и Е.

Задание 2. Если пишем  приставку  при- поднимаем букву И, если пре-, то Е

Если ошиблись то на листе отчета отнимаем 1 балл. Здесь вы можете натрать 9 баллов
Прехороший, приостановить, преувеличить, пригласить, пришкольный, премудрый, приподнять, прервать, прилунение.
Учитель: Все ли слова с приставками при и пре подчиняются этому закону? (Нет, есть слова-исключения)

Задание 3. Словарный диктант.

Преградить путь, вода прибывает, преемник поэта, преодолеть препятствия, старинные придания, неприступный город, предать друга, придать значение, претерпеть гонения, преклонить колени, преподаватель, знаки препинания. 
Проверка диктанта, выставление баллов.(11 баллов)

Учитель на пути к следующему городу мы встретили интересные букву И, что она нам рассказала?
 Ученик:

Я с приставкой СВЕРХ- дружу, 

На других и не гляжу,

Букве Ы их уступаю

И ничуть не унываю

Учитель: как звучит это правило в своде законов страны Словообразования? 

Задание 4. Вставить букв Ы или И  (7 БАЛЛОВ)
Раз.грать

От.скать

Пред.стория

Без. вестный

Без.скусный

Об. грать

Сверх.нтересный
Учитель: В каком городе мы с вами все время бегали от одной буквы к другой? То нужно О написать, то А, то им Е подавай то И? (Корень)
Вспомните как мы разбирались этими корнями. От чего зависит правописание той или иной букв.

Распределите корни по своим местам.

	От ударения
	От согласной
	От суффикса

	Падает ударение
	Есть СТ, Щ?
	Есть суффикс –А-?

	да
	нет
	да
	нет
	да
	нет

	-гар-
	-гор-
	-раст-
	-рос-
	-лаг-
	-лож-

	-зор-
	-зар-
	-ращ-
	
	-кас-
	-кос-

	
	
	
	
	-бир-
	-бер-

	
	
	
	
	-дир-
	-дер

	
	
	
	
	-блист-
	-блест

	
	
	
	-тир-
	-тер-

	
	
	
	-пир-
	-пер-

	
	
	
	-мир-
	-мер-

	
	
	
	-стил-
	-стел-


Все ли подчиняются этому закону? (Слова исключения: Ростов, Ростислав, росток, ростовщик, вырост, отрасль. Кто помнит веселый диктант, который нам преподали в этом городе? Назовите из этого диктанта слова – исключения. 

А теперь мы проверим кто не усвоил  правил города Корней?
Задание 5. Работа с перфокартами. Вставить нужную букву.(9 баллов)
	Ратительный
	водоросли
	Положение

	Касаться
	прикосновение
	отрасль

	коснуться
	выросла
	Заблестеть

	Придираться
	Собрались
	Расположение

	разобирать
	Блестеть
	подерусь

	Пригореть
	Отпирать
	Располагаться

	Запереть
	Гореть
	зарево

	Отрасль
	Зарница
	Неприкосновенность

	приберу
	расстилать
	Ростов


Трудно жить одним на свете, 
Это знают даже дети.
О и Е в том убедились
И с корнями подружились
Только разобрались с корнями с чередованием, а тут еще подходят корни, да не по одноу. Скажите о каком способе словообразования идет речь после того как прослушаете стихотворение из передачи «Радионяня» ( сложение основ слов)
Самолет летит вперед,

Паровоз не отстает, 

Даже в море пароход 

Тоже прибавляет ход.

Все торопятся узнать, 

Как их правильно писать,-

Эти сложные слова

Не выносят букву А.

А поставишь букву О-

Скорость будет – ого-го!

Кашу варит кашевар, 

Сталь нам варит сталевар,

Лошадь водит коневод, в море – мореход плывет.

Все названья хороши, 

Только правильно пиши.

Мы у этих слов внутри 

Не поставим букву И,

А напишем Е – тогда

Каждый скажет: «Это – да1» 

Как называются эти слова? Как называются буквы в этих словах? ( соединительные) Давайте вспомним закон для этих букв.

А теперь выпишите сложные слова прозвучавшие в стихотворении.(6 баллов)

Хотели мы уже покинуть эту страну а тут еще какие- интересные слова нам встретились. Не помните как они назывались? (сложносокращенные)

Как же они образовались? (сложением сокращенных основ, сложением первых звуков, сложением первых букв)

Прочитайте эти слова. Расшифруйте, определите способ образования и род.

Ну вот мы и закончили свой отчет. Пришла пора подводить итоги этой работы.

Посчитайте сколько баллов вы набрали?

Выставление оценок.

А теперь нас ждет не менее увлекательное путешествие в другую страну, которая называется МОРФОЛОГИЯ. 

